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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, Naturschutz, Umwelt und Energie des 
Vogelsbergkreises am 01. Dezember 2009 im Sitzungssaal des Landratsamtes in 
Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 16:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 17:04 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Dieter Boss (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Angelika Förster (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Michael Refflinghaus (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Elisabeth Hillebrand (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Hofmann (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Jürgen Fornof (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Iris Schmidt (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Pöhl) 

   

Kreistagsabgeordneter Gerhard Immel (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Wiegel) 

   

Kreistagsabgeordneter Joachim Rudolf Hannig (SPD) 
(in Vertretung der Abgeordneten Blum) 

   

Kreistagsabgeordneter Friedel Kopp (FW) 
(in Vertretung des Abgeordneten Schmidt) 

   

Kreistagsabgeordneter Rudolf Scharmann (FDP) 
(in Vertretung des Abgeordneten Dr. Stumpf) 

   

Kreistagsabgeordneter Dr. Udo Ornik (B90Gruene) 
(in Vertretung der Abgeordneten Bothe) 

   

 
 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Hans-Joachim Pöhl (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Kurt Wiegel (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Claudia Blum (SPD)    
stellv. Ausschussvorsitzender Hans-Ulrich Schmidt (FW)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Bernd Stumpf (FDP)    
Kreistagsabgeordnete Cornelia Bothe (B90Gruene)    
 
 
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
 
entschuldigt: 
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene)    
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Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordnete Rosemarie Müller (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
 
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Frau Schmidt, Amt für Finanzen 
Herr Bloch, Hauptamt 
Herr Dr. Köhler-Hälbig, Amt für Beteiligungscontrolling, kommunale Finanzaufsicht, 
Wirtschaftsförderung und Naturschutz 
Herr Mütze, Amt für den Ländlichen Raum 
Frau Bohl, Frau Obenhack, Parlamentsbüro 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Beratung des Entwurfs der Haushaltssatzung und 

des Haushaltsplans des Vogelsbergkreises für das 
Haushaltsjahr 2010 

 
Der Ausschuss für Landwirtschaft, Naturschutz und Umwelt nimmt die in seine Zuständigkeit 
fallenden Teilhaushalte und Produkte des Haushaltsplanentwurfs 2010 in die Beratung. 
 
Fragen aus der Mitte des Fachausschusses werden von Landrat Marx, den zuständigen 
Dezernenten sowie den Amtsleitungen beantwortet. 
 
Auf Nachfrage des Kreistagsabgeordneten Dr. Ornik unter Produkt 55400 (Natur- und 
Landschaftsschutz) ist dem Protokoll ein Vermerk des Amtes für Beteiligungscontrolling, 
kommunale Finanzaufsicht, Wirtschaftsförderung und Naturschutz zur ehemaligen 
Kreismülldeponie „Bilskuppe“ bei Lauterbach-Maar als Anlage 1 beigefügt. 
 
Zum Teilhaushalt/Budget 90 (Land- und Forstwirtschaft) fragt Kreistagsabgeordneter Fornof 
nach der Veranschlagung der Zuschüsse des Landes. Herr Mütze, Leiter des Amtes für den 
Ländlichen Raum erklärt, dass diese Gelder bei der Geschäftsstelle beim Landkreis Gießen 
verwaltet werden. Ein Flyer ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
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Tagesordnungspunkt 2: Anfragen und Mitteilungen 
 

Ausschussvorsitzender Boss fragt nach, warum der Haushaltsansatz für Sach- und 
Dienstleistungen (Produkt 41480 – Fleischbeschau) von 6.000 € auf 57.000 € 
gestiegen sei, wie sich der Ansatz zusammensetze und wie die Mehrbelastungen in 
Höhe von 51.000 € zustande kämen. Eine Stellungnahme des Amtes für 
Veterinärwesen und Verbraucherschutz ist dem Protokoll als Anlage 2 beigefügt. 
 
Kreistagsabgeordnete Förster fragt nach, warum Fleischbeschau angesichts der 
Haushaltssituation nicht kostendeckend sei. Eine Erklärung ist ebenfalls in der 
Anlage 2 beigefügt. 
 
Ausschussvorsitzender Boss bittet, den Teilhaushalt 80 – Veterinärwesen, 
Verbraucherschutz (Produkte: 12280, 41480) in den Beratungsvorschlag der 
Haushaltsplanberatungen des Ausschusses für 2011 mit aufzunehmen. 
 
 
 
 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses für 
Landwirtschaft, Naturschutz, Umwelt und Energie 

 Die Protokollführerin 

   
 
 


